



碩士課程掀加風 科大貴13萬冠全港

校方稱增海外交流次數 港大EMBA加2%達99.5萬

香港文匯報訊(記者 歐陽子瑩)在通脹的浪潮下,百物騰貴,高等教育界亦掀起「加風」。多所大學的碩士課程於新學年紛紛加價,加幅普遍1%至5%;而深受歡迎的工商管理碩士(MBA)及行政人員工商管理碩士課程(EMBA)學費加幅更是驚人,介乎2.1%至25.8%,其中科大的EMBA一次過加費13萬元,金額為各院校之冠;若數整個課程定價最貴的,則要數港大的EMBA,高達99.5萬元,加幅為2%,幅度算最輕微。

打工仔欲自我增值加強升職轉工的機會,將要先付出高昂代價。根據各院校的資料顯示,11/12學年大部分碩士課程學費均上調,加幅約1%至5%不等;當中備受追捧的MBA及EMBA加價情況最為明顯,其中4所大學均有開辦的EMBA課程全部加價,金額由2萬元到13萬元不等。

港大EMBA近100萬堪稱天價

EMBA一向被視為商界高層升職跳槽、開拓網絡的踏腳石,學費不菲,其中為本港同類課程中最貴的港大EMBA,今年加價2.1%後學費接近100萬元,堪稱「天價課程」。至於去年排名全球第一的凱洛格一科大EMBA課程,今年更一次過加價13萬元至97萬元,加費的實額冠絕其他院校。

科大發言人回應指,通脹是加學費原因之一,加上學生的海外交流次數由1次加到3次,除了機票費用,學費已包含了其他費用。此外,課程亦會為學生提供就業服務,包括職業規劃及工作坊,並會推薦學生給獵頭公司等,增加學生的就業機會。

城大加逾1成 曾詢校友意見

城大的EMBA於新學年亦加價3萬多元,加幅逾1成。課程主任梁偉強表示,調整學費主要由於成本上升,加上課程內容更加多元化,例如學院去年與復旦大學及中國金融學會合辦DBA及EMBA課程,學校將安排兩地的商界領袖互相交流,令學員在內地的人際脈絡更廣。他又指,課程加費前曾諮詢校友意見,普遍認為加幅合理。

港大理大浸大凍MBA學費

除了EMBA外,MBA學費同樣節節上升,其中城大已決定加價,至少修讀40個學分的課程,每個學分由去年的約3,500元加至逾4,000元,整體學費加幅約14%。科大及中大則暫未定出新學費,但中大預計會加約5%,至餘三所院校包括港大、理大及浸大則決定凍結學費。

中原人力資源顧問董事總經理周綺萍指,隨著MBA及EMBA愈來愈普遍,報讀人數將會愈來愈多,但課程名額有限,在求過於供之下,學費難免上升。她表示,EMBA課程的報讀者多為老闆級或公司高層,目的多數為擴闊公司或個人的人際網絡;她又指,讀畢MBA亦不代表即時會獲升職加薪,只是課程內容更貼近現實,應用性較強,對升職及轉工有更多保障,故提醒有意報讀人士按需要選擇適合自己的課程。



▲大學的碩士課程掀起「加風」,備受追捧的MBA及EMBA課程加費情況更嚴重。圖為科大EMBA上課時情況。資料圖片

■打工仔欲自我增值加強升職轉工的機會,將要先付出高昂代價。資料圖片

MBA及EMBA課程學費一覽

院校	2010年學費	2011年學費	加幅
EMBA學費			
港大	975,000元	995,000元 (127,920美元)	2.1%
科大	840,000元	970,000元 (124,500美元)	15.5%
中大	443,520元	465,760元	5%
城大	至少290,400元	至少324,400元	11.7%
理大*	279,442元 (238,500元人民幣)	351,505元 (300,000元人民幣)	25.8%
MBA學費			
科大	全日制420,000元/兼讀制261,000元	待定	
中大	全日制372,600元/兼讀制254,400元	待定	
港大	全日制363,000元/兼讀制260,000元	不變	
理大	兼讀制176,000元	不變	
浸大	全日及兼讀制158,000元	不變	
城大	全日及兼讀制140,800元	全日及兼讀制161,200元	14.5%

*註:課程由理大與浙江大學合辦,由浙大負責收生

資料來源:綜合各大院校網頁資料及提供數字
製表:香港文匯報記者 歐陽子瑩

國民藝術教育展 分享6中學成果



■「今昔家國60年」國民藝術教育計劃明日起舉行作品展,分享計劃活動成果。圖為參與計劃師生內地藝術交流活動情形。計劃網頁圖片

香港文匯報訊(記者 任智鵬)香港美術教育協會(HKSEA)去年獲優質教育基金資助,推出「今昔家國60年」國民藝術教育計劃,以讓本港中學教師和學生,從藝術角度認識祖國歷史及傳統文化,繼而加深國民身份的認同,共有6所中學參加。大會特別收集及整理計劃的相關活動作品,明日起至19日於香港大會堂低座展覽廳舉行展覽,與公眾分享有關成果。

參與是次國民藝術教育計劃的學校包括英華書院、九龍文理書院、播道書院、中華聖潔會靈風中學、聖母書院和聖公會聖西門呂明才中學,大會為有關師生分別舉行了專題講座、學生國民教育日營、江西考察及交流團、出版專刊等,並將相關紀錄上載網頁公布。

邀教局副秘書長等主禮

為配合是次作品展,大會將於本星期六(15日)進行分享會暨開幕禮,邀得教育局副秘書長黃邱慧清、中聯辦宣文部部长鄧鐵川、香港藝術館館長鄧海超等主禮。

初中教學資源庫 2月中供教師使用

香港文匯報訊(記者 周婷)為貼近社會脈搏及課程需要,不少學校近年積極推動網上學習。教育局昨日向全港中學發出通告,通知學界有關「初中課程為本學與教資源庫」即將啟用事宜。據悉,此資源庫將涵蓋初中課程的中國語文教育、英國語文教育、數學教育、科學教育等各科的電子教學資源,相關資源將於2月中旬起陸續上載,供中學教師使用;當局屆時亦會舉行簡介會,向學校代表講解資源庫的內容及用途。

藉此減輕教師工作量

據了解,「初中課程為本學與教資源庫」是當局資訊科技教育策略的重點工作之一,旨在為初中教師提供合適的電子學習資源,並希望藉此減輕教師在選取電子資源方面的工作量。而當局自09年2月起,已陸續為小學的中文、英文、數學及常識科推出了這個資源庫;現時則進一步拓展至初中,為中學師生設立課程資源庫。

為了加強中學教師對此資源庫的了解,當局將於2月18日(星期五)下午舉辦簡介會,每所學校最多可提名6位代表出席,而當局稍後亦將舉辦一系列工作坊,讓教師進一步掌握如何運用該資源庫。

浸大公開講座 邀劍橋高層分享

香港文匯報訊(記者 任智鵬)「高等教育的目標為何?」為探討有關課題,香港浸會大學宗教及哲學系與中華基督教研究中心將於下週舉辦公開講座,邀得英國劍橋「全球關係」(Relationships Global) 執行總裁Michael Schluter分享他的真知灼見,歡迎公眾參加,留座電話: cscs@hkbu.edu.hk。

Michael Schluter在美國康奈爾大學取得經濟學博士。他曾在國際食物政策研究所(International Food Policy Research Institute)擔任研究員,以及在東非擔任世界銀行經濟顧問,其後又在劍橋創立「禧禧研究中心」(Jubilee Centre)。

上述講座將於本月20日(星期四)下午4時半至6時半假浸大逸夫校園(新校)逸夫行政樓5樓會議廳舉行。公眾查詢電話: 3411 5370。

理大周末資訊日 介紹深造課程

香港文匯報訊(記者 周婷)香港理工大學將於來年開辦5項新碩士課程,分別為知識管理學碩士/深造文憑、眼科視光學理學碩士、設計學碩士(城市環境設計);以及尚待理大教務委員會審批的國際酒店管理理學碩士/深造文憑、國際旅遊及會展管理理學碩士/深造文憑課程。連同上述新課程,理大來年將提供共75項授課式深造課程。

周六辦約60講座

理大10/11年度授課式深造課程現已接受報名。校方將於周六(15日)下午2時至6時,在校園舉行「深造課程教育資訊日」。屆時,校方將安排約60個課程資訊講座,協助有意報讀人士作好選科準備。有關資訊日的資料,有興趣人士可瀏覽www.polyu.edu.hk/as/tpginfoday,或致電2333 0600查詢。

高教建議報告 議員質疑可行性

香港文匯報訊(記者 周婷)立法會教育事務委員會昨日開會,首次正式討論教資會早前發布的《展望香港高等教育體系》報告。議員普遍認同報告提出的發展方向及40點建議,但就其內容細節及部分建議的可行性則存有疑問。教育局副秘書長李美嫻表示,當局已發信邀請各院校就報告提交意見,期望在年底前可歸納出具體建議,提交立法會、行政會議討論後予以落實。

李慧琼:8年未見成效

本港自資專上教育過去10年發展蓬勃,而報告中提到與自資院校相關的建議,亦最為議員關注。教育事務委員會主席李慧琼指,教資會早於02年發表了檢討報告,已曾建議設立學分累積及轉移制度,但8年來都未見具體效果或進展,質疑制度在港落實的可行性。議員梁美芬亦認為,現時即使在同一大學內轉學系,都未必有清晰的學分轉移制度,遑論跨院校的制度。

美加等地都已設立制度

對此,負責報告的檢討小組召集人Colin Lucas回應稱,要落實學分轉移制度須面對不少難關,但在美國加州、加拿大等地都已設立類似制度,他認為香港更不可怠慢,應盡快踏出第一步。議員張文光則對自資院校發展「無王管」情況表示擔憂。他稱香港副學士市場發展太快速且欠缺監管,致副學士課程供求失衡、質素參差,希望

李美嫻表示,教育局已發信邀請各院校就高教建議報告提交意見,期望在年底前可歸納出具體建議。資料圖片



政府汲取教訓,確切執行自資課程的質素保證,勿「重蹈覆轍」。

李美嫻:年底前提交立會討論

報告亦建議,將恆常給予8大院校的研究經費中的一半,撥入研資局的競逐研究經費中,以鼓勵院校間的競爭。現正於城市大學任教的梁美芬直言,對該項建議有保留。她表示,現時不少大學教員已覺得研究經費緊絀,擔心此舉會影響正進行研究的學者,更很大可能引



李慧琼指,教資會早於02年已曾建議設立學分累積及轉移制度,但8年來都未見具體效果或進展,質疑制度在港落實的可行性。資料圖片

致院校間的惡性競爭。李美嫻回應指,對報告內容,教育局已發信邀請8大及各專上院校提交意見,亦歡迎公眾發表意見。當局期望在今年年底前歸納具體建議,並提交立法會相關委員會、行政會議討論。

另外,委員會昨亦討論向公開大學及恒生管理學院2所自資院校批出共6.25億元貸款,供其興建新校舍,議員對兩項申請初步表示同意。根據教育局文件,公大、恒管的申請分別涉款3.17億及3.08億,校舍分別位於何文田及小瀝源。



■香港中國婦女會中學第28屆畢業典禮早前於該校禮堂舉行,由香港大學校長徐立之(左四)親臨主禮。學校提供圖片

婦女會中學畢業禮 學生高考及格率98%



校園放大鏡

香港文匯報訊(記者 任智鵬)香港中國婦女會中學第28屆畢業典禮早前於該校禮堂舉行,由香港大學校長徐立之親臨主禮,期間他以個人的奮鬥經歷勉勵同學要了解自身的興趣和意向,敢於締建偉大的夢想;更要努力學習,增強競爭力。

中國文學優良率達86%

校長黃明孝則在典禮中報告學校的最新發展,在公開考試方面,該校學生在香港高級程度會考的科目平均及格率達98%,當中中國文學的優良率達86%。此外,學生亦見全面發展,中六級李天慧及鄧詠宜獲選為「東區十大傑出青年」,中四級賴漢基同學榮獲「希望杯」國際總決賽及「南方杯」香港總決賽一等獎。